

武林路女反扒第一人: 是不是小偷 我一眼看出来

已经集结了近 900 家商铺的武林路现在已经是盛名在外的女装一条街。盛名之下，亦有无奈——去年某天，本人逛了大半条武林路后终于觅到心仪的那条裙子，欣喜之余拿钱包时，顿时泄气：跟随我多年的钱包不知什么时候已经“弃主而去”。当时本人甚至立下重誓：对这条美丽的街道要敬而远之。

不过，现在有记者一样担忧的人可以放心不少——上周，武林路上首批经过严格培训的 8 名反扒女队员已全部上岗，专治小偷小摸这样的疑难杂症。向你介绍女反扒第一人：身高 1.7 米、一身淡蓝色制服的宫桂凤。



背景

女扒手脱衣难倒男协管

对武林路女装街，最没有抵抗力的自然是爱美的 MM 们了。不过，这来来往往的女性同胞们中间，却总是不合时宜地混迹着一些女贼的踪影。她们一样身着时尚的衣服，有些甚至颇有几分气质，但就是她们，不知什么时候就把你手上的包拎到了她的手上。

如何治理？这是个问题。“尤其是有些女扒手，被发现了之后会当众耍泼，这也不是一个两个了，又脱衣服又闹，处理起来很棘手，很多男反扒队员都遇到过这样的事情。”武林女装街管委会管理科科长苏志杰对记者说。

他回忆到：有一次，一个孕妇模样的人偷了一位顾客的包，但是跟踪她的反扒队员在她身上却没有找到那个包，当时大家都怀疑她是不是真的孕妇，包会不会藏在鼓起的“肚子”里了？但是都没有办法，最后还是找到了当时身为女协管的宫桂凤。一检查，果然是假怀孕，包被藏在“肚子”里了。“还有一次，一个男协管发现一个女小偷把手伸进了一个顾客的包里，他立马冲上去抓住了小偷的手，没想到这个女小偷竟然把衣服一解，当众脱得只剩内衣了，一边还在叫非礼，不知道的路人就开始对男协管指指点点。还好当时就有女协管在旁边，那个小偷才把衣服穿回去。”

类似尴尬的事情时不时就会上演，如何尽快遏制，成为反扒人员最为头疼的问题。



事件

女反扒下周拜师学艺

据悉，下周，杭州市公安局交通治安分局将会有经验丰富的反扒队员来女子反扒队，现场传授经验。“培训主要内容有三点，一是抓小偷，一是自身保护，还有就是怎样进一步识别小偷、防范于未然，经验丰富反扒公安就在武林路上现场教大家识别小偷。”苏志杰介绍，“之前，我们主要以震慑为主，穿着制服，让小偷害怕，不敢作案；接下来，我们就要正式抓小偷了。”

对话

学生遭窃让我走上反扒路

么特点？

三年协管终成反扒高手

记者（以下简称“记”）：据说你是第一个报名参加女子反扒的，为什么你会想到做一名反扒队员呢？

宫桂凤（以下简称“宫”）：那是去年吧，有一个大学生在这里（武林路）把钱包丢了，里面几千块钱，是他准备交学费用的，好像是一个农村孩子，丢了钱之后一直坐在路上哭。虽然后来我们捐了些钱给他，但这件事情给我的触动很大。小偷不会管你钱是干嘛用的，怎么来的，只知道把别人的钱拿走变成自己的。从那时起我特别痛恨小偷，一定要抓小偷。

记：之前你一直在武林路上班吗？

宫：是的。我从 2003 年开始，来女装街管委会做管理员。那时候还是综合性的，卫生、治安都是我的工作范围，哪家店铺水龙头坏了、灯泡坏了也会来找我们。这样做了三年。虽然有的时候也会提醒路人注意小偷，但那个时候对什么样的人会是小偷其实没有多大感觉，总要跟踪很久才知道是不是。

记：你有没有总结出来哪些店面和路段特别容易遭贼呢？

宫：鞋城是扒窃案件发生频率最高的地方，因为里面空间比较小，比较挤，这样的地方是小偷最容易得手的，如果顾客再麻痹点的话，放在手边的包包很容易一转眼就不见了；服饰城的话，也是越小的店面越危险，因为衣服一挂，小偷作案的时候被看到的可能性就变小了；相反，那些地方比较宽敞的专卖店，像前面的“蓝色倾情”，就相对比较安全些。还要提醒逛街的人，龙游路那一带，小偷作案尤其多，比如奥斯卡门口，经过那里的话一定要特别小心。

记：武林路上的小偷有没有什

得害怕，只想着赶紧把包包拿回来。结果拿回来之后丢包的女孩子还愣在那儿。不过话说回来，事后想起来的时候还真的有点后怕的。

记：那你们家人不会很担心你吗？他们不介意你干反扒吗？

宫：一开始我爸妈都不知道我做这个事情的。后来真的报名反扒队员之后他们才知道。现在每天上班之前他们总要提醒我小心啊什么的。担心么总是有的，不过我想队员都在身边，也有男同事，应该还是很安全的。

抓小偷曾被误解是小偷

记：反扒队员一般都是便服出街，为什么你们却穿制服呢？

宫：我们的主要目的不是抓人，而是阻止被偷的事件发生，穿着制服可以对小偷起到一定的震慑作用。而且有一次，因为我没有穿制服抓小偷，还被人误解是小偷的同伙，感觉还是穿着制服比较方便。

记：那是怎么回事呢？

宫：那天我休息，所以没有穿工服。然后看到一个人在路边偷车子，因为我明显看到他手上拿的不是钥匙。我就一把把他抓住了。没想到围上来的人竟然说：“他们肯定是一伙的，看见我们这么多人就故意说抓他去派出所。”我真是百口莫辩，只好打了 110。直到警车来了看的人才相信我不是小偷，当时心里真难受。不过后来想想，女的抓小偷还是要小心，穿上制服还是会给我们很多方便的地方的。

记：有没有什么可以稍微掩饰下你们身份的东西呢？

宫：还是有的啊。就像这个“晾衣叉”，就是捡垃圾用的，不用每次弯腰。所以别人看到我们拿着这个东西捡垃圾，还会以为我们是清洁员呢，这也算掩护吧（笑）。